

между епархіальнымъ миссіонеромъ и представителями штунды не достигали нигдѣ до сихъ поръ тѣхъ успѣховъ, какихъ достигаютъ вожаки штунды, отправляя на всѣ стороны отдѣльныхъ работниковъ. Вожаки штунды, уличенные даже въ неправдѣ въ торжественномъ собраніи, въ присутствіи многихъ единомышленниковъ уязвляются въ своемъ самолюбіи и укрѣпляются еще болѣе въ своей ненависти къ своимъ состязателямъ. Тихая, терпѣливая, кроткая, не гонящаяся за вѣбшими эффектами и быстрыми, но сомнительными успѣхами работа многихъ миссіонеровъ небольшихъ районовъ — вотъ единственно вѣрный и надежный способъ борьбы съ лжеученіемъ.

◆ † *Пресвященный Василій, епископъ Старицкій.* 27-го минувшаго ноября скончался послѣ кратковременной болѣзни пресвященный Старицкій Василій. Почившій — уроженецъ Казанской епархіи, въ мѣрѣ именовался Александръ Царевскій. Скончался на 55 году отъ рожденія. Въ 1872 году, по окончаніи курса ученія въ Казанской духовной академіи, онъ былъ назначенъ преподавателемъ Самарской духовной семинаріи. Въ слѣдующемъ году былъ перемѣщенъ на такую же должность въ Казанскую духовную семинарію. Въ 1898 году почившій утвержденъ былъ въ степени магистра богословія и назначенъ ректоромъ Тверской духовной семинаріи. Въ январѣ 1899 года въ домовую церковь С.-Петербургской духовной академіи совершено было постриженіе Царевского въ монашество. Обрядъ постриженія совершалъ высокопреосвященный Димитрій, архіепископъ Тверской. 13-го января почившій рукоположенъ былъ въ іеромонаха и затѣмъ возведенъ въ санъ архимандрита. Въ концѣ того же года архимандритъ Василій перемѣщенъ былъ

на должность ректора въ Кіевскую духовную семинарію. Но въ слѣдующемъ году тяжело заболѣлъ и определенъ былъ настоятелемъ Тверского Успенскаго Отроча второкласснаго монастыря. По выздоровленіи Высочайшимъ повелѣніемъ 29 марта 1900 года архимандритъ Василій назначенъ на кафедру епископа Старицкаго, викарія Тверской епархіи. Хиротонія его во епископа совершена была въ Твери 30 апрѣля 1900 года. Свыше 27 лѣтъ почившій отдавалъ всѣ свои силы служенію на педагогическомъ поприщѣ, причѣмъ болѣе 20 лѣтъ проходилъ служеніе въ Казанской духовной семинаріи. За время своей педагогической дѣятельности и кратковременнаго служенія въ санѣ епископа почившій пользовался любовью и уваженіемъ какъ со стороны своихъ питомцевъ, такъ и со стороны начальствующихъ, сослуживцевъ и паствы.

ИЗЪ ДУХОВНЫХЪ ЖУРНАЛОВЪ.

Въ VIII книжкѣ «Трудовъ Кіевской Духовной Академіи» (августъ мѣсяцъ) напечатано чтеніе пресвященнаго Платона, предложенное въ собраніи Кіевского религіозно-просвѣтительнаго общества 31 марта 1902 г.: «Къ вопросу о свободѣ совѣсти». Не ставя своею цѣлю исчерпать этотъ вопросъ, обсужденіе котораго въ послѣднее время приняло крайне возбужденный и запутанный характеръ, пресвященный отмѣчаетъ, прежде всего, дѣйствительныя причины того сильнаго интереса, съ которымъ современное интеллигентное общество отнеслось къ вопросу о свободѣ совѣсти. Главная современная идея — это стремленіе личности къ духовной независимости. Это стремленіе пытается проникнуть и въ религіозную область, чтобы и здѣсь